

# 汇聚代表力量 助力共同富裕



◎星沙时报记者 杨源

党的二十大报告指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,也是一个长期的历史过程。今年2月,长沙县提出着力在高质量发展中率先建设共同富裕先行区,并明确每年有新突破、5年有大进展、15年基本建成的总体思路,努力让人民群众拥有更多获得感、幸福感。

长沙县作为全国18个改革开放典型地区之一,连续三年领跑中西部,在全国百强县中保持前五。2021年,长沙县地区生产总值在湖南省100多个县市区中排名第1位,超过全国平均水平。这样的经济实力让长沙县拥有在共同富裕中先行的底气。

在长沙县,有这样一群人,他们身处不同岗位、从事不同职业,但他们有一个共同的身份——人大代表;怀揣不同梦想,拥有不同情怀,但他们心怀一个共同的使命——服务人民。他们发挥专业、行业优势,在履职为民的实践中,积极探索共富新模式,争当共富路上的坚定支持者、积极参与者和有力推动者。在党的二十大精神的指引下,全县各级人大代表积极践行“我当代表为人民”的铮铮诺言,共同描绘长沙县共同富裕美好画卷。

## 做强茶产业 踏上致富路

### 代表名片

周宇,市、县人大代表,湖南金井茶厂有限公司总经理

从接管“老字号”乡镇企业到执掌年产值近5亿元的国家级农业产业化龙头企业,从青年才俊到全国农业劳动模范……20多年来,周宇的身份几经变化,一直未变的是对脚下土地的那份热爱。

1979年,周宇出生在金井镇,从此与这片土地结缘。他从小与茶为伴,受长辈熏陶,对制茶有着浓厚的兴趣。一片片叶子,一根根芽头,精挑细选,金井茶叶在他身上打下了深深烙印。2001年,从长沙大学应用电子专业毕业后,他来到湖南农业大学茶学专业学习。

一年的系统学习,让21岁的他爱上了茶,也陷入了迷茫——擦亮一块“老字号”招牌需要多久?在那个读完大学即可分配工作的年代,他并没有选择“铁饭碗”,而是回到了偏僻的家乡,干起了父亲的老本行制茶。从年产值800万元到4.5亿元,从“代工”到湘茶领军企业,多年来,他只专注做一件事——打响金井茶业品牌。



周宇在茶行业中创出辉煌业绩。均为县人大供图

如今,遥望金井茶厂的万亩茶园,他得到了答案。低调、踏实、不善言辞,这个理工男勤勤恳恳,从乡间地头赤脚走出一条经商路,在乡土气息十足的行业中创出辉煌业绩。

企业发展的同时,他也在深入思考如何带动老百姓共同富裕。近年来,他通过“公司+基地+农户”的模式,先后在郴州、张家界、吉首、怀化、邵阳等地区及产茶区建立了订单基地8万多亩,直接带动茶农就业5万人次。

“做优一产,做强二产,放开三

产,企业主动拆链,村民积极融链,把蛋糕做大,让更多百姓融入我们的产业链条中,激活乡村振兴的内生动力。”近年来,他的企业积极探索了长沙县茶旅产业融合发展的新路径。

当选县人大代表后,周宇不断走访调研,只为给乡村振兴提供一些新思路。他说:“我将以产业为基,持续关注农文旅融合、乡村振兴,继续带动周边及更多地区的百姓走上共同富裕道路,为长沙县经济社会高质量发展提供助力。”

## 金融着色 勾勒乡村振兴新胜景

### 代表名片

钟畅,县人大代表,星沙农商银行福临支行行长

一身整齐的职业装,干练的短发显得格外精神,炯炯有神的眼睛透着自信与执着,她就是长沙县人大代表钟畅。作为农信事业的执行者,她一直坚守基层岗位,践行“扎根农村、服务农业、造福农民”的使命担当。

“作为农村金融服务的生力军,农商行应成为农民实现共同富裕的关键支撑。”从走马上任的第一天起,钟畅就深知自己的任务,不仅是让支行焕发生机,绽放光彩,更重要的使命是准确把握实现共同富裕的时代背景,以金融赋能三农发展。

找准问题才能精准施策,为给支行把好脉,她对每一项数据进行深入研究,与每一位员工进行沟通谈话,到每一家商户进行走访调研,进而有的放矢地提出了“以真诚赢得信赖、以服务重塑口碑”的工作理念和“提升客户体验、增进银政关系”的工作方法。

钟畅认为,只有在金融组织员、金融联络员、金融协理员这“金融三



在钟畅带领下,星沙农商银行福临支行的凝聚力、战斗力大大提升。

员”下真功夫,才能打好农村金融硬基础。她组织制定计划,把村组现有的金融联络员培养成准金融工作者,打通了农村金融服务“最后一公里”。现在,福临镇每个村社区都有专属金融员,每位专员都有支行客户经理对接服务,只要农民朋友们有金融需求,就可以第一时间通过金融专员反馈到支行,第一时间得到落实解决。

在钟畅带领下,支行的凝聚力、战斗力大大提升,正朝着年度目标奋勇向前。一年多来,支行新增存款1.82亿元,新增支农贷款5494万元,新增授信1672户,授信额度7100余万元,市场份额逐步增长。今年开门红活动中,福临支行还在全行业务比拼中拔得头筹。

“在现有工作基础上,我将立足本职岗位,发挥好人大代表联系群众优势,全面提升金融服务乡村振兴的质效和水平,更好满足乡村振兴多样化、多层次的金融需求,通过高质量的农村金融服务助力共同富裕先行区建设。”钟畅说。

## 擦亮“农文旅融合”乡村旅游新名片

### 代表名片

陶洪兵,县人大代表,长沙县北山镇五福山庄董事长

垂钓采摘、生态娱乐、休闲度假……多年来,五福山庄已成为北山镇发展乡村旅游、带动村民增收致富的一张靓丽名片。今年56岁的山庄创始人陶洪兵仍干劲满满,忙得脚不沾地,规划着山庄的发展。“乡村旅游大有可为,我很高兴能为家乡发展尽一份力量。”陶洪兵说。

上世纪90年代,陶洪兵为了脱贫致富,引进优良猪种,兴办牲畜养殖场,带领乡亲共同养殖,年收入超50万元。随着养殖业日益发展,日子虽富起来了,无序养殖带来的环境问题却让陶洪兵陷入了思考:如何保护好乡村的绿水青山,又带动乡亲们走上共同富裕之路?经过一番调研,他于2007年着手筹建了五福山庄,开启了乡村休闲农旅产业发展之路。通过10年经营,农庄规模不断扩大,设施设备逐渐完善,空气清新、景色宜人、山水相映、风光秀美的乡村美景日渐成型,农庄先后获评湖南省五星级乡村旅游点、国家旅游局



今年56岁的五福山庄创始人陶洪兵仍干劲满满。

“中国乡村旅游”金牌农家乐等称号。与此同时,山庄为周边农户提供固定就业岗位40余个,每年临时用工千余次,为当地剩余劳动力提供了良好的再就业机会。通过向农庄出售绿色农产品,供货农户每年也可增收3万元以上。

不仅如此,在陶洪兵的影响下,北山镇也走上“农文旅融合”发展之路,推动乡村建设焕然一新。泥泞的乡间小路变得整洁平坦,独具一格的乡村墙绘随处可见,浑浊污秽的小坝也变

回清澈见底的模样……百姓富、环境美、产业兴,新农村已展现新面貌。

“游客们对山庄啧啧称赞,流连忘返,周边的农户也获得了真实惠,都非常支持山庄的建设和北山镇的休闲农业发展。”陶洪兵表示,以实际行动带动村民致富,促进乡村旅游产业发展,这是他作为人大代表的本质工作,他将继续根植于农村,服务于农民,用产业振兴助力乡村振兴,为全县共同富裕先行区建设贡献自身力量。

## 让东红牡丹成为村民“致富花”

### 代表名片

周兴武,县人大代表,长沙花好农业科技开发有限公司农技师

深秋的果园镇杨酒社区东红牡丹基地里,一派繁忙景象。村民们两人一组,锄草、松土、施肥、整枝……对于杨酒社区居民来说,东红牡丹不仅娇艳美丽,更是大家的“致富花”。

“东红牡丹是当今山茶属中四大观赏树种之一,有着‘阳光茶花’之美誉,她全身都是宝,不仅可以观赏还含有多钟有益于人体的营养物质,花籽还能榨油。”正在基地里干活的周兴武,看着眼前的东红牡丹,笑得合不拢嘴。

2016年,周兴武在果园镇成立了农业公司,他带动村民共同发展花卉种植产业,规模逐渐扩展。周兴武告诉记者:“自成立以来,基地已吸纳50多位周边居民就业,人均年收入近5万元。他们平均年龄在65岁以上,外出就业不方便,大多数还是当地的低保户,现在他们在基地工作,既可以赚钱还可以顾家,一举两得。”

对于公司发展,周兴武也是自有一套。他认为,只有让政府、企业、村民互惠互利的企业,才能扎根农村、长久发展。随着土地集中流转,环境



把产业做大做强,带动更多居民发家致富,是周兴武对人民期盼的实际回应。

集中治理、村民集中居住的“三集中”政策实施推广,周兴武对周边农林牧副渔产业进行集中管理,因地制宜种植农产品,再根据市场需求对农产品进行加工销售,使得农户利益实现最大化,同时保护良好的生态环境,也为果园旅游业发展提供了环境基础。

如今,5000株由周兴武捐赠的东红牡丹,在村道两旁竞相绽放,也让农村盛开了一份“美丽经济”。近年来,杨酒社区依托花卉种子产业,按照“特色花卉+品质农业+农户”的模式,发展东红牡丹种植面积

200余亩,乡亲们已经从中尝到了甜头。同时,围绕“生态美、村庄美、产业美、生活美、风尚美”的建设目标,杨酒社区大力推进美丽乡村建设,解锁了乡村振兴“密码”。

“下一步,我想把附近村庄进行连片打造,把产业做大做强,带动更多居民发家致富。身为人大代表,我时刻牢记为民服务的宗旨,立足自身,用企业发展带动当地产业发展,壮大农村集体经济,助推农民收入连年增长,这就是我对人民期盼的实际回应。”周兴武表示。

## 做乡村发展带头人 让村民腰包更鼓

### 代表名片

游政,县人大代表,江背镇五福村党总支书记

俯瞰江背镇五福村阡陌交错的金黄色稻田,“杂交水稻之父”袁隆平的半身像和几株大型彩色稻穗浮现。这一巨幅彩色稻田画在网络上迅速走红。“我们想用丰收致敬袁老,献礼党的二十大。”五福村党总支书记游政表示,如今,稻田画已成为五福乡村振兴的壮美图景。“特色种植+乡村旅游”的新模式,不仅促进了农文旅的深度融合,也带动了乡村游,致富了农民群众。

五福村虽然位于江背镇中心区域,但过去交通闭塞,仅靠一条县道与外界联系。一直以来以种植水稻为生,产业单一,村集体收入微薄。为带领村里乡亲奔赴小康路,2019年,游政放弃了收入可观的工程机械和土方承包生意,选择成为五福村的一名后备村干部。

“五福村没有工业依托,农业也缺乏特色,要全面推进乡村振兴,带领大家走上致富路,就要从产业振兴入手。”在当选村支书后,游政一直思考着乡村振兴道路,他与支村两委其他成员一起,立足现有资源禀赋,决定成立村级合作社,将村内土地以村集体名义流转后,交由合作社发展油



游政(中)在本职岗位上和代表履职中,情系群众、深入群众。

菜种植、蔬菜种植、苗木培育等农业,用产业发展逐渐带动乡村旅游。

每年三月,以五福村金银坝为中心,会举办一场盛大的油菜花节,众多游客慕名而来,赏花游乐、拍照打卡、体验农活、品尝农家菜……不亦乐乎。通过一三产业融合发展,乡村旅游在五福村兴起并发展,也成为了江背镇一张靓丽的名片。

乘着乡村振兴的东风,村里还启动了美丽乡村村庄建设。游政组织村民集思广益,民主投票定项目,顺利完成了宋家冲、印子屋组美丽乡村村庄示范点建设,与金银坝、万亩油菜花等景区串点成线,集聚连片,打造成了省

会东郊最受欢迎的旅游路线。

由于在基层村支书岗位履职出色,他当选了县人大代表。在本职岗位上和代表履职中,他更加情系群众,深入思考百姓真正需要什么。他勤思善行,带领大家共同参与家乡建设,让村民腰包越来越鼓,日子也越来越好。“每天清晨,我都要在村里转一圈,看着绿意葱茏的景色,秀美如画的村落,内心充满骄傲和自豪。”游政说,“党的二十大刚刚胜利闭幕,我备受鼓舞,农村的广阔天地还大有可为,我将秉持以人民为中心的理念,继续服务于农民,建设于农村,带领大家共治、共享、共富。”

## 耕耘田野间 做懂技术的“新农人”

### 代表名片

陈礼,春华镇人大代表,长沙县横坑农机专业合作社理事长

晚稻收割季节,春华镇石塘铺村的农田里,一望无际的稻浪随风飘摇,阵阵稻香随风飘散。看着眼前一片丰收景象,种植大户陈礼喜悦之情溢于言表:“虽然受到了干旱影响,但晚稻总体收成良好。”

作为当地有名的种田“好把式”和“科技迷”,陈礼从小跟着父母在田里务农,早早体会到了农民的辛苦。“每逢‘双抢’时节,每天都是早出晚归,跟着父母披星戴月地劳作。”1995年,陈礼和大多数怀揣梦想的年轻人一样开始了人生的职业历程,他拜师学习动物防疫技术,很快成为了当地小有名气的动物防疫员。2005年,看到当地父老乡亲种地仍然是采用小型机械的劳作方式,陈礼心中便有了创业富民的想法。他认为,农民致富的根本出路在于实现农业机械化。于是他开始学习,一有空闲就攻读农机具维修及驾驶等技术方面的书籍;到了农忙时节,别人早已进入梦乡,他依然在田间辛勤劳作,摸索农业大型机械的操作技巧。凭着这股毅力,陈礼很快成为了老百姓心中



陈礼是当地有名的种田“好把式”和“科技迷”。

的“农机达人”。

在创业的过程中,陈礼从未忘记创业富民的梦想。“规模化、机械化是农业的发展方向。”2015年,他成立了横坑农机专业合作社,陆续流转了村内600余亩田地种植优质水稻,还利用合作社优势,外包农业设备服务近4000亩,次年收入就达到了120万元,合作社有效解决了当地剩余劳动力就业问题,带动了周边农业发展,在规模种粮的路上越走越坚实。陈礼乐于助人的品质也让合作社成为了社情民意的集中

站。今年初,他组建了一支抗疫先锋队,宣传防疫知识,发动物资捐赠,提供免费接送服务等,为打赢疫情防控阻击战,汇聚了基层强大合力,彰显了代表风采担当。

“我觉得每个人都有一个小梦想,而我的梦想就是通过学习最先进的农业技术,打造自己的优质大米品牌,真正成为了一名懂技术、善经营、能创新的‘新农人’。”陈礼表示,作为一名人大代表,他将不负群众信任,扎根稻田、躬耕田野,为乡村振兴、农业规模化机械化发展持续发力。